

以旧换新，企业先行“换”先机

深一度 浙江新闻 名专栏

记者 孙佳丽

春江水暖鸭先知，以旧换新的风仍在吹，这次的主角是企业。

距国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》已有半月，当省、市相关部门还在酝酿具体的实施方案时，宁波消费市场流通环节的各大企业已经积极行动起来。

以旧换新，企业先行

3月26日晚，苏宁易购宁波地区营销负责人王强将一份以旧换新行动联合公告发在了微信朋友圈。公告由苏宁易购携手海尔、美的、海信、老板、方太等超30家家电生产企业共同签署，给出的换新补贴力度空前。

据悉，以旧换新活动从3月29日持续至5月5日。消费者可在成交价格的基础上享受立减10%的补贴优惠，单件商品最高补贴1000元，单个用户最高补贴5000元，可与其他优惠及政府补贴叠加使用。

“换新补贴覆盖宁波门店大部分家电型号。以门店某款1.5匹一级变频空调为例，销售价格4099元，消费者可在“套购满减”400元优惠的基础上，参与以旧换新享9折优惠，再享政府补贴，预估到手价格低于3000元。”王强说。

苏宁易购还推出“无忧换新”

服务，设置家电以旧换新专区，支持送新换旧一体化，为消费者提供更方便的换新体验。

无独有偶，就在上周，京东黑板报的消息显示，京东下“血本”，将与合作伙伴共同投入65亿元，用于大规模设备更新和以旧换新计划。

在京东五星电器宁波各大门店，春季家装节正在如火如荼地进行中。活动重点针对空调、冰洗、彩电、烟灶、手机数码等品类加大以旧换新补贴力度，单台最高可补贴4000元。

记者在现场看到，家电绿色化、智能化已成为换新的主要趋势。“点亮‘黑科技’的智能家电在近期热卖。顾客换新时很喜欢能语音对话的油烟机、能远程控制的扫地机器人、扫拖一体的洗地机等。”京东五星电器天一旗舰店的一名店员说。

为了让家电换新更容易，门店推行“旧机三免四不限”，即旧机免上门费、免拆机费、免清运费，不限品类、不限品牌、不限年限、不限品相，并支持跨品类换新和“一站式送新换旧”服务。

耐用消费品除了家电，还有汽车。《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》出台前，就有多个汽车品牌推出以旧换新活动。

记者了解到，目前，奇瑞、吉利、蔚来、哈弗、坦克、比亚迪、一汽大众、五菱、岚图等20多个汽车品牌推出了以旧换新补贴政策，且补贴数额之大远超之前。

“我们全新的置换政策分为两

类，分别是蔚来用户回购政策和蔚来用户置换政策。”蔚来浙江区公共事务总监杨捷告诉记者，以回购政策为例，用户可以获得大量购车积分，根据不同的复购车型，另享数万元的现金折扣和政府购车补贴。

数据显示，新政策已经拉动蔚来汽车宁波地区销售量同比增长10%左右。

在宁波高新特斯拉中心，数名顾客在咨询特斯拉官方置换服务。

“置换分为非特斯拉车型置换和旧款特斯拉车型置换。”现场销售人员举例说，如果是燃油车及其他车型置换特斯拉，可以享受增强版自动辅助驾驶90天免费试用，以及14天通勤保障、14天保价等服务。

上述福利将持续至3月底。近期宁波地区用燃油车置换特斯拉的市民明显增多。

企业先行，想“换”先机

“在相关部门出台政策之前，宁波消费市场流通环节的各大企业先发制人，推出以旧换新补贴，是为了抢占换新市场的先机。”市商务局消费促进处相关负责人表示。

业内人士估算，2023年，宁波汽车保有量超过350万辆，主要品类家电保有量超过4000万台。其中，使用超过10年的私家车预计超过30万辆，使用超过10年的家电预计超过300万台。

这些数字的背后，是数十亿元的消费增量。在数十亿元的消费增

量诱惑下，谁先起跑，谁就能占据更大的主动权。

王强表示，在消费信心不足、装修需求不足背景下，作为促消费的重要手段，以旧换新有望帮助家电销售企业保持销售额稳定增长。

特斯拉宁波门店销售负责人说，置换服务是汽车销售服务的重要一环，特斯拉给出公允价格、售后保障后，若有政府置换补贴加持，将明显触动潜在顾客。

这些销售企业负责人也坦言，刺激以旧换新需求并不容易，有些市民觉得更新换代需要多花钱，有些市民担心手机、电脑等以旧换新会泄露隐私，有些市民觉得新产品没有真正实现心中所需。

怎么打消市民“不愿换”“不敢换”“不能换”等种种顾虑，把抢购优势变成领跑优势？

长城战略咨询宁波分公司副总监江玉兵认为，新一轮以旧换新不只是着眼于刺激当前消费市场复苏，背后体现了发展新质生产力、以高质量供给创造引领新需求的深刻内涵。

“从流通环节看，企业要在以旧换新这块‘超级大蛋糕’中拿下更多份额，要联合生产企业、回收企业补全以旧换新产业链，推动融合新技术、新设计、新功能的耐用消费品更快地进入市场，满足消费结构升级与消费品质提升需求。同时，要开设以旧换新专区，加快实施售后服务提升行动。”江玉兵说。

他期待宁波用以旧换新推动消费领域万象更新。

市新联会 三届一次会员大会举行 徐建民当选新一届理事会会长

本报讯（记者何峰）昨日下午，宁波市新的社会阶层人士联谊会三届一次会员大会举行。大会审议通过市新联会第二届理事会工作报告、《宁波市新的社会阶层人士联谊会章程修正案》，选举产生市新联会第三届理事会理事和会长班子，并成立六个联谊分会。徐建民当选宁波市新联会第三届理事会会长。

新的社会阶层人士是伴随改革开放和市场经济的发展出现的社会群体，规模持续扩大，构成的社会日益多样。市新联会是全市100多万名新的社会阶层人士的团结

之家、学习之家、进步之家，是“三支队伍”党外人才的重要引育基地。五年来，市新联会有效开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”等活动，思想政治引领进一步加强，围绕党委政府中心工作和新的社会阶层人士所能搭建的各类载体、优势作用进一步得到发挥，涌现出一批具有宁波辨识度的特色品牌和典型经验，真正体现了“新力涌动”。

会上，还举行了“之江同心·新力涌动”宁波市新的社会阶层人士爱国奋斗报告会。

全国纪检监察先进陈小毛领衔示范 鄞州区纪委监委 成立“小毛工作室”

本报讯（记者吴向正）昨天，鄞州区纪委监委“小毛工作室”实体运行暨“纪法特训营”开营仪式举行，该工作室由全国纪检监察系统先进工作者陈小毛领衔。

陈小毛是鄞州区纪委监委干部，多年从事基层纪检监察案件审理工作，工作扎实高效，业务过硬，敢于碰硬，智勇双全，审结了一批疑难复杂、社会高度关注的案件。在2022年举行的全国纪检监察系统表彰大会上，陈小毛获评全国纪检监察系统先进工作者，当年全市纪检监察系统仅他一人获此殊荣。

据介绍，“小毛工作室”将重点实施四大计划，打造四项工作机制。一是实施“蓝青结对”计

划，打造年轻干部综合培育机制，开展“师徒结对带徒”活动。二是实施“雁阵齐行”计划，打造“四个一”日常研学机制，开展每周一次纪法微分享、每月一次业务微专栏、每季一次“业务研学日”和每年一次大比武。三是实施“强基赋能”计划，打造基层干部办案实训机制，面向全区纪检监察干部，开设“纪法特训营”，分层分类、分批分时段开展跟班协查和办案实训。四是实施“双访双送”计划，打造基层组织业务指导机制，打造“流动工作室”，开展“小毛有约”“纪法业务直通车”活动，实现“送审上门，送纪下乡”，现场解决基层案件业务问题，指导基层办案实务。

夏秋航季即将开启 宁波机场 新增航线加密航班

本报讯（记者王嘉彬 通讯员孙家怡 孙瑜）记者昨天了解到，3月31日起，宁波机场将执行夏秋航季航班计划，计划时刻量同比增长6.2%，增幅居全国千万级至两千万级机场第二位，这意味着将有更多的时刻资源用于航线网络发展。

新增、加密多条航线。新航季，宁波机场将首次开通往返荔波、九江、日照的航线，均计划每周二、四、六各一班，计划通航点将达到85个。除了新增航线外，宁波机场还重点加密了广州、昆明、长沙、沈阳、海口、大连、珠海、丽江等夏秋季热门旅游城市的航班，以满足旅客的出行需求。其中，上海航班恢复“天天班”；丽江航班周计划量较去年同期增加39架次，为此次换季航班计划增量之最；广州航班计划增至每周69班，在满足商旅客群出行需求的同时，进一步提升“甬穗快线”服务能级。

时刻资源持续优化。本次换季各航线时刻均有调整，还优化了首都机场到宁波CA1849航班的时刻。以往的夏秋季，宁波机

场缺少22时时段从首都机场到达的航班。经过本次换季的协调，宁波机场将该航班在首都机场的始发时间调整为19时40分，22时5分落地宁波，满足了公务、商务旅客更多样的出行需求。国际（地区）航线稳定起飞。新航季，宁波机场稳定执飞国际（地区）客运航线，计划通航点11个，分别是中国香港、中国澳门、中国台北、布达佩斯、新加坡、东京、大阪、济州、曼谷、曼谷素万那普、芽庄，每周计划国际（地区）航班量最多达到55班。宁波机场将持续与航司保持对接，不断加密现有航班，新增更多国际航点，全力推动国际（地区）客运市场稳进提质。

换季后，航班时刻较以往会有所变化，宁波机场温馨提醒各位旅客：出行前一定要注意航班号和起飞时间，以免耽误行程。具体航班时刻、运行周期和更多航空市场促销优惠信息，旅客可通过宁波栎社国际机场官网、服务热线及宁波机场官方微信公众账号查询。

水稻育秧也能上保险了

本报讯（记者金鹭 通讯员宁筱琪）眼下，小麦、油菜等小春作物迎来拔节抽穗、抽穗开花的关键期，水稻、玉米等大春作物也开始育秧育苗。“过去，种粮靠天吃饭，卖粮看市场脸色，现在有了农业保险这颗‘定心丸’，种粮风险小了很多。”昨天，在余姚马渚镇长冷江村的一处水稻田旁，正在育秧的农户老张说。

近日，老张为自家4.5亩的水稻田签下了一单政策性水稻育秧种植保险。记者了解到，这是宁波首单水稻育秧种植保险。

“这项保险主要覆盖水稻秧苗因自然灾害或者意外事故造成的损失，具有保障金额高、保障范围广的特点。”人保财险宁波市分公司相关负责人介绍，一旦秧苗因天气情况受损，每亩能赔付近万元，为农户的正常生产系紧“安全带”。

为防范育秧风险，宁波保险机构深入田间地头，听取农户对保险金融服务的意见，挖掘种粮户的育秧保障需求，展现了险企服务国家战略、服务实体经济的普惠属性。

据记者了解，仅水稻方面，宁波就已先后推出了水稻制种保险、水稻“完全成本+收益”保险、水稻节气保险、水稻收割期降雨指数保险等。

“随着本次育秧种植保险的落地，种植户在宁波能获得从‘种’到‘收’、从‘生产成本’至‘收入’的全流程风险保障，覆盖水稻全生长周期，让农户种粮更有信心、更有底气。”市委金融办相关负责人说。

目前，宁波正积极试点开展农业巨灾保险，进一步发挥农业保险在农业灾害防范救助和应急管理体系中的重要作用。



首发活动现场。（沈孙晖 张超梁 摄）

氢能重卡“环杭州湾高速氢走廊”启动

本报讯（记者沈孙晖 通讯员张超梁 卢琛琛）6辆氢能重卡载运集装箱，从宁波舟山港镇海港区前往湾新区……3月26日，氢能重卡“环杭州湾高速氢走廊”首发活动在镇海港区举行。值得一提的是，这批氢能重卡应用了镇海企业自主研发的氢燃料电池系统、氢

燃料电池电堆。这些氢能重卡由大远汽车制造，每辆核载总重49吨，续航里程高达700公里。根据“环杭州湾高速氢走廊”项目初步计划，氢能重卡在宁波舟山港至嘉兴、杭州、绍兴等地之间往返运送货物。

与传统柴油重卡相比，氢

能重卡采用以氢气为动力来源的氢燃料电池，排放物只有水，真正实现零碳排放、零污染。据测算，每辆氢能重卡每年至少可减少碳排放120吨，以“环杭州湾高速氢走廊”满负荷运行100辆氢能重卡来计算，每年可减排二氧化碳1.2万吨。

镇海是宁波氢能产业发展

的重点区域。去年11月，浙江氢越、浙江鲲鹏、氢源国宏等7家涉及氢能发电、燃料电池系统、电池电堆、零碳物流平台等领域的企业，签约落户招宝山街道。这些企业将在3年内投资12亿元，围绕氢气管道、制造端、应用端全产业链打造“招宝氢谷”。

一季度投资达21亿元

甬江科创区北仑片区总部经济“火力全开”

本报讯（记者孙肖 通讯员毛飞英 王若尔）昨天，记者从甬江科创区北仑片区建设指挥部了解到，天一建筑设计总部项目前天成功打下首根工程桩，这是该片区今年一季度首个开工的总部项目。这一进展不仅标志着片区在总部经济建设中迈出坚实步伐，更是新质生产力在这片热土上迸发活力的体现。

“在占地约8亩的土地上，将崛起一座总投资近1亿元的现代化办公大楼。”天一建筑设计总部项目主要负责人自豪地介绍，这里将成为员工实现梦想的新天地，也将

为企业发展注入新动力。

今年，甬江科创区北仑片区迎来“成型起步”的关键时刻。片区以新材料、工业互联网、科创+数字、智能制造等产业为主导，全力打造宁波的“超级总部封面”。一季度，4个新开工项目破土而出，25个续建项目加速推进，完成各类有效投资21亿元。这一连串亮丽的数字，充分展示了该片区总部经济建设的决心与成效。

这一成就的取得，离不开前期的精心谋划和布局。片区与吉利、东方、天一设计、大丰实业等重量级企业签约，总投资额高

达25.1亿元。同时，360集团、浙江普惠金融等总部项目的加盟，更为这片热土注入了新质生产力的强大动能。

“今年，我们将以更加坚定的步伐推进片区建设。”甬江科创区北仑片区建设指挥部常务副总指挥皮浪波信心满满地表示，“片区将依托总部经济这一强大引擎，加速产业集群形成，加大招商引资力度，让片区建设不断取得新突破。”

在这片充满活力的土地上，大项目引进与大平台打造齐头并进。创智科学城的建设如火如荼，20

家科技创新企业纷纷签约加入；滨江装备创业园更是成为精密仪器、智能制造、半导体新材料等高端项目的聚集地，100余个新质生产力项目同步推进。此外，基础设施配套项目，如轨道交通6号线北仑段、镇海中学甬江校区、滨江新城第一小学等，也在加速推进。

值得一提的是，今年片区计划在政府（国企）项目上投资13.5亿元，旨在为新质生产力的崛起提供坚实支撑。这些投资不仅投向优质产业，还着重于基础设施和公共设施的建设。此外，镇海中学甬江校区一期项目计划于年内正式运营。